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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DELIBERATIVA 

 
Câmara Municipal de São João Batista. 16ª Legislatura (2021-2024). 3ª Sessão Legislativa Anual 
(2023). 5ª sessão ordinária deliberativa. Realização: 29 de março de 2023 (quarta-feira). Horário: 
09h. Local: Plenário “Zezi Serra”. Composição da Mesa: Presidente – vereador Francisco Santos 
(Chico de Nhozinho); 1º Secretário – vereador Jorge Luis Nunes (Jorge de Baduca); 2º Secretário – 
vereador Ivonaldo Pinto. Procedida à chamada e a verificação de quórum regimental. Vereadores 
presentes: Antonio José Pinto Dominici, Carlos Celso Lindoso, Carlos Renato Ferreira Machado, 
Claudiane Gomes Rodrigues, Francisco Pinto Santos, Ivonaldo Sodré Pinto, João Batista Penha 
Cutrim, Jorge Luis Madeira Nunes, Mário Diniz Serra Freire Júnior, Simião Ferreira Filho e Tales 
Lima Pinheiro. Confirmado o número legal de vereadores o senhor presidente, sob a proteção de 
Deus e em nome do povo joanino, declara aberta a sessão ordinária deliberativa. PEQUENO 
EXPEDIENTE aberto. Leitura da ata 3ª da sessão ordinária deliberativa. Discutida. Aprovada sem 
impugnação ou ressalva. Expedientes em mesa: Projeto de lei nº 03/2023. Data: 21/03/2023. 
Autor: vereador Simiãozinho. Assunto: denominação de via pública; Projeto de lei nº 04/2023. 
Data: 22/03/2023. Autor: Poder Executivo. Assunto: cria a Coordenadoria Municipal de Proteção e 
Defesa Civil; Projeto de lei nº 05/2023. Data: 28/03/2023. Autor: vereador Tales Pinheiro. Assunto: 
denominação de prédio escolar. Despacho: às Comissões para emitirem parecer n prazo 
regimental. Ofício nº 23/2023. Data: 22/03/2023. Origem: Prefeitura Municipal – Gabinete do 
Prefeito. Assunto: solicita retramitação do projeto de lei nº 13/2021 (doação de imóvel pertencente 
ao Município para o Ministério Público Estadual); Ofício nº 92/2023. Data: 18/03/2023. Origem: 
TJ/MA. Assunto: informa Acórdão Cautelar (ADIN (95) 0809043-40.2021.8.10.0000) sobre a Lei 
Municipal nº 02/2020 (precatórios FUNDEF); Pedido de Providência nº 34/2023. Data: 29/03/2023. 
Proponente: vereador Tales Pinheiro. Assunto: instalar luminárias em postes da iluminação 
publicada localidade Alegre; Pedido de Providência nº 35/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: 
vereador Tales Pinheiro. Assunto: substituir bueiro tubular de concreto quebrado em trecho de 
passagem de água na estrada de acesso à comunidade Bexiga; Pedido de Providência nº 
36/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: vereador Tonho Dominici. Assunto: executar serviço de 
tapa-buracos na Rodovia MA-314 que liga o povoado Bom Viver à sede do Município; Pedido de 
Providência nº 37/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: vereador Tonho Dominici. Assunto: chefe 
do Executivo encaminhar para deliberação desta Casa projeto de lei dispondo sobre abertura de 
novas vagas para guarda civil municipal; Pedido de Providência nº 38/2023. Data: 29/03/2023. 
Proponente: vereador Simiãozinho. Assunto: construir quebra-molas em trecho da Rua Professora 
Vitória Saraiva; Pedido de Providência nº 39/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: vereador 
Simiãozinho. Assunto: recuperar pavimentação da barragem “fome Zero”; Pedido de Providência 
nº 40/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: vereador Louro. Assunto: dispor transporte escolar para 
os alunos da residentes na comunidade Olho D’Água dos Bodes; Pedido de Providência nº 
41/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: vereadora Cláudia Gomes. Assunto: concluir calçamento 
com blocos de cimento da Rua Professora Vitória Saraiva; Pedido de Providência nº 42/2023. 
Data: 29/03/2023. Proponente: vereadora Cláudia Gomes. Assunto: perfurar poço artesiano na 
localidade Santana; Pedido de Providência nº 43/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: vereador 
Jorge de Baduca. Assunto: perfurar poço artesiano nos povoados Vertente e Santo Antonio; Pedido 
de Providência nº 44/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: vereador Jorge de Baduca. Assunto: 
instalar “Sala de Parto Humanizado” no hospital municipal; Pedido de Providência nº 45/2023. 
Data: 29/03/2023. Proponente: vereador Renato Machado. Assunto: reformar o prédio da Escola 
Municipal Santos Dumont do povoado Vertente; Pedido de Providência nº 46/2023. Data: 
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29/03/2023. Proponente: vereador Renato Machado. Assunto: recuperar a estrada vicinal de acesso 
ao povoado Capim-Açu; Pedido de Providência nº 47/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: 
vereador Júnior de Montinha. Assunto: reformar o prédio da Escola Municipal Saturnino Belo do 
povoado Alegre; Pedido de Providência nº 48/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: vereador 
Júnior de Montinha. Assunto: construir quebra-molas nas proximidade das escolas dos povoados 
Vertente, Cruzeiro, Romana, Olinda dos Aranhas e Maravilha; Pedido de Providência nº 49/2023. 
Data: 29/03/2023. Proponente: vereador Júnior de Montinha. Assunto: reformar a “Praça Nossa 
Senhora da Conceição” da comunidade Olinda dos Aranhas; Pedido de Providência nº 50/2023. 
Data: 29/03/2023. Proponente: vereador Júnior de Montinha. Assunto: perfurar poço artesiano no 
povoado São Joaquim; Pedido de Providência nº 51/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: 
vereador Isaac. Assunto: recuperar a estrada vicinal de acesso à localidade Lago dos Peixes; 
Pedido de Providência nº 52/2023. Data: 29/03/2023. Proponente: vereador Ivonaldo. Assunto: 
executar serviço de tapa-buracos na Rua São Sebastião; e Pedido de Providência nº 53/2023. 
Data: 29/03/2023. Proponente: vereador Ivonaldo. Assunto: executar serviço de tapa-buracos e 
limpeza de sarjetas e meios-fios da Travessa Presidente Médici. Leitura dos expedientes encerrada. 
Pronunciamentos (tempo regimental de 7 minutos, sem apartes). 1º orador – vereadora Cláudia 
Gomes defende a conclusão do calçamento da Rua Professora Vitória Saraiva com blocos de 
cimento (bloquetes), haja vista justa reclamação dos moradores residentes no final da via que se 
sentem prejudicados com a precária condição de trafegabilidade no restante da via, principalmente 
neste período de chuvas, bem como a perfuração de poço artesiano na localidade Santana, mais 
precisamente próximo ao prédio da Fundação Renato Abreu. Reclama providências do Executivo no 
sentido de liberar a viatura da Guarda Municipal e ambulância que se encontram em manutenção 
em oficina mecânica, além de recomendar a imediata revisão mecânica de outras ambulâncias que 
circulam de forma precária. Por fim, requer do Secretário de Saúde apurar supostas denúncias de 
sala de parto improvisada funcionando de forma inadequada no hospital municipal. 2º orador – 
vereador Tales Pinheiro destaca preocupação dos vereadores manifestada ao Executivo através 
dos inúmeros Pedidos de Providências e defende, a pedido dos moradores, a instalação de 
luminárias em postes da iluminação pública da localidade Alegre. Relata situação do bueiro tubular 
de concreto rompido na estrada de acesso à localidade Bexiga e assegura que o serviço paliativo 
executado pela prefeitura no local tem garantido a passagem de veículos. Assinala que a estrada 
que interliga a comunidade Bexiga à localidade Maravilha apresenta trafegabilidade normal de 
veículos, além de outros acessos às localidades adjacentes. Justifica projeto de lei de sua autoria 
dispondo sobre pretensa mudança da denominação do atual Grupo Escolar Candido Rosa Serra 
para “Professora Raimunda Mota Alves”, que se notabilizou na região como “Mãe Preta”. Apesar de 
reconhecer a enorme escassez de água potável na região de Santana assinalada pela vereadora 
Cláudia Gomes, recomenda estudo prévio geológico do local indicado, vez que outros poços foram 
perfurados com resultado de água salobra, portanto, imprópria para consumo humano. Revela 
preocupação do prefeito com a área de saúde e assegura que o governo municipal presta 
assistência aos pacientes com médicos especialistas e também na logística de transporte para 
exames e consultas fora do município. 3º orador – vereador Isaac considera relevante a defesa 
nesta Casa de proposições que visem o bem-estar da sociedade joanina, notadamente nas áreas 
de infraestrutura vicinal, saúde e educação. Nesse sentido, defende a recuperação da estrada 
vicinal de acesso à localidade Lago dos Peixes, tendo em vista a notória dificuldade de 
trafegabilidade de veículos à referida comunidade. Apesar da proximidade da sede do município, 
frisa o orador, “há uma enorme dificuldade para os profissionais de saúde realizarem visitas 
domiciliares aos pacientes neste período de chuvas, sobretudo pessoas idosas e crianças”. 
Discorda de que os serviços paliativos executados em estradas vicinais da região de Santana 
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tenham significativos resultados, ao contrário, assevera o orador, “aumentou a formação de 
extensos lamaçais, dificultando ainda mais a trafegabilidade de veículos”. Por fim, sustenta, pelas 
suas palavras, que “paga pra ver o que o governo municipal está, de fato, fazendo pela saúde”. 4º 
orador – vereador Tonho Dominici sustenta necessidade de o Executivo, mediante ajuste de 
convênio com o Governo do Estado, executar serviço de tapa-buracos na Rodovia MA-314 que liga 
o povoado Bom Viver à sede do município, fundamental para manter a rodagem rápida de veículos. 
Mais uma vez defende recomendação ao Executivo para que envie à esta Casa projeto de lei 
dispondo sobre abertura de novas vagas de provimento efetivo para guarda municipal, tendo em 
vista o reduzido contingente de guardas em efetivo exercício laboral na corporação e antecipa 
pedido de providência para construir heliponto na sede do município, essencial para pouso de 
helicópteros, principalmente em casos de emergência e resgates de pessoas. 5º orador – vereador 
Simiãozinho, a pedido de moradores do bairro Boa Esperança, justifica pedido de construção de 
quebra-molas na Rua Professora Vitória Saraiva, tendo em vista necessidade de reduzir a 
velocidade dos veículos de forma imperativa nesse local diante do risco potencial de acidentes, 
sobretudo envolvendo pessoas idosas e crianças. Defende necessidade de recuperar a 
pavimentação da “Barragem Fome Zero”, fundamental, no seu ponto de vista, para circulação de 
veículos e pessoas e retenção de água e manutenção de pescados no lago. Reconhece 
preocupação dos seus Pares com relação ao sistema municipal de saúde, contudo, assinala que o 
Hospital Regional de Pinheiro tem prestado significativo apoio aos municípios no atendimento da 
grande demanda de exames laboratoriais e afirma que o gestor municipal tem subsidiado as ações 
de saúde para garantir melhor atendimento aos munícipes. 6º orador – vereador Júnior de 
Montinha defende a reforma da “Praça Nossa Senhora da Conceição” da comunidade Olinda dos 
Aranhas e a instalação de lixeiras ecológicas e academia ao ar livre para exercícios físicos, assim 
como a construção de quebra-molas nas proximidade das escolas dos povoados Vertente, Cruzeiro, 
Romana, Olinda dos Aranhas e Maravilha, diante do risco potencial de acidentes, sobretudo 
envolvendo pessoas idosas e alunos. Considera, em parte, providencial recomendação para revisão 
mecânica das ambulâncias e da mesma forma os paliativos executados pela prefeitura sobre 
estradas vicinais nos raros dias de estiagem. 7º orador – vereador Jorge de Baduca considera 
essencial a perfuração de poço artesiano nos povoados Vertente e Santo Antonio diante da enorme 
escassez e água potável sentida nessas comunidades, principalmente nos períodos de estiagem. 
Defende a instalação de “Sala de Parto Humanizada” no ambiente hospitalar, fundamental, em sua 
opinião, “para assegurar partos dignos e seguros”. Antecipa indicação para construir Posto de 
Saúde na comunidade Vertente, podendo, para tanto, reaproveitar parte da construção da extinta 
Granja Municipal. 8º orador – vereador Ivonaldo defende execução de serviço de tapa-buracos e 
limpeza de sarjetas e meios-fios da Travessa Presidente Médici e da Rua São Sebastião, visto que 
parte da pavimentação dessas vias se encontra deteriorada pela ação da correnteza das chuvas, 
provocando a formação de buracos. Respeita a opinião de vereadores que criticam o sistema 
municipal de saúde, entretanto, assinala o orador, “problemas na área de saúde são recorrentes em 
todos as gestões, mas, deve-se admitir os esforços do governo municipal para atender os usuários 
do SUS”. Sobre a assertiva do vereador Isaac de que “paga pra ver o que o governo municipal está 
fazendo pela saúde”, conclui: “talvez o informante de Vossa Excelência não esteja lhe repassando 
as informações corretas”. 9º orador – vereador Renato Machado revela preocupação diante da 
defesa contundente de vereadores sobre a infraestrutura vicinal intrafegável, da saúde que teve 
subsídios de quase 7 milhões de reais através de Emenda Parlamentar do deputado federal Aluísio 
Mendes e de um aparelho de raios-x doado pelo deputado estadual Pará Figueiredo há mais de ano 
sem funcionamento. Assegura, pelas suas palavras, “se o Ministério Público funcionasse as escolas 
estariam interditadas, enquanto que os professores clamam seus direitos garantidos por lei”. 
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Assinala que a população joanina envergonhada clama por “socorro” e melhores dias e recomenda 
ao Ministério Público exercer seu papel institucional. Reclama diante da falta de resposta do 
Executivo a requisição do plano de aplicação dos recursos provenientes da Emenda Parlamentar do 
deputado federal Aluísio Mendes e questiona se houve algo errado na aplicação desses recursos   
financeiros. 10º orador – vereador Louro enaltece as preocupações sociais manifestadas pelos 
vereadores na tribuna desta Casa, mas, lamenta que, “mesmo assim, pessoas ainda se ocupem em 
propagar nas redes sociais que os vereadores não trabalham, não fiscalizam, que não conhecem a 
realidade do município”. Em combate a essa falsa teoria, assinala que “apenas na presente sessão 
foram encaminhados 20 Pedidos de Providência para o Executivo”, portanto, frisa o orador, “isso 
comprova que os vereadores estão atentos aos problemas sociais do município, mas, infelizmente, 
não trabalhamos com Emenda Parlamentar para fazer cumprir a execução de serviços públicos 
essenciais”. Admite se sentir emocionado com o brado de “socorro” proferido pelo vereador Renato 
Machado, pois, em sua opinião, “a mordaça que outrora vivia na sua garganta foi destituída, 
parabéns vereador pela defesa aos professores, já que na gestão passada Vossa Excelência votou 
contra os interesse dessa classe”. Considera admirável o vereador Isaac agora dizer que “paga pra 
ver o que o governo municipal está fazendo pela saúde”, uma vez que, na gestão do prefeito João 
Dominici não fiscalizou a obra de reforma do hospital, tampouco o gasto dos serviços, porém, 
atualmente reclama pelos transtornos causados aos pacientes em decorrência dos serviços de 
reforma do hospital. Defende dispor transporte escolar para os alunos da comunidade Olho D’Água 
dos Bodes, visto que a estrada vicinal de acesso à localidade oferece boas condições de 
trafegabilidade de veículos. Reconhece erros e acertos do governo municipal no tocante ao 
planejamento de recuperação da malha viária vicinal e comunica que, mais uma vez, o Governo do 
Estado promete recuperar a estrada de Santana até o mês de julho e ainda lamenta interpretação 
equivocada de vereadores sobre suposição manifestada pelo vereador Tonho Dominici sobre a 
possibilidade de o município contratar empréstimo para recuperação da tratada estrada vicinal. 
Parabeniza os professores pela luta pelos seus direitos laborais e aplaude conduta ética do 
presidente do SINDPROF, Israel Melonio, demonstrada durante as manifestações dos profissionais 
da educação. 11º orador – vereador Chico de Nhozinho esclarece que não faz parte da base do 
governo, entretanto, com responsabilidade social, reconhece obras e serviços essenciais à 
sociedade joanina levadas a efeito pela atual Administração e deixa claro discordância com a 
decisão judicial de não reconhecer o direito de greve dos professores da rede municipal de ensino. 
Considera em processo de melhoria o sistema municipal de saúde e protesta diante da necessidade 
de transportar seu tio para tratamento de saúde em São Luis em uma ambulância sem ar 
condicionado e assegura que essa situação causou constrangimento familiar em face da sua 
atuação parlamentar. Assinala que a mazela da infraestrutura vicinal tem sido nas últimas décadas 
o tema dominante na tribuna desta Casa e lamenta o descaso e irresponsabilidade demostrada 
pelos gestores com a manutenção preventiva e corretiva da estrada de Santana. Considera 
providente o clamor de “socorro” do vereador Renato Machado, todavia, conclui o orador: “esse grito 
será ouvido pelo Executivo, desde que os vereadores estejam verdadeiramente ombreados pelo 
bem-estar comum do povo joanino”. Pequeno Expediente encerrado. ORDEM DO DIA aberta. 
Matérias em única discussão e votação: Eleição dos membros das Comissões Permanentes 
para o biênio 2023-2024. Obedecida à norma regimental. I – Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação: votação aberta para escolha do 1º membro da Comissão: vereador Isaac: 6 (seis) 
votos; vereador Renato Machado: 3 (três) votos; e vereadora Cláudia Gomes: 1 (um) voto. 
Apuração: 10 (dez) votos válidos. Resultado da escolha do 1º membro: vereador Isaac; votação 
aberta para escolha do 2º membro da Comissão: vereador Tonho Dominici: 8 (oito) votos; e 
vereadora Cláudia Gomes 2 (dois) votos. Apuração: 10 (dez) votos válidos. Resultado da escolha do 
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2º membro: vereador Tonho Dominici; votação aberta para escolha do 3º membro da Comissão: 
vereador Louro: 8 (oito) votos; e vereadora Cláudia Gomes 2 (dois) votos. Apuração: 10 (dez) votos 
válidos. Resultado da escolha do 3º membro: vereador Louro. Votação encerrada. Proclamação 
dos membros eleitos para a Comissão de Constituição, Justiça e Redação: vereadores Isaac; 
Tonho Dominici e Louro. II – Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e Planejamento: 
votação aberta para escolha do 1º membro da Comissão: vereador Jorge de Baduca: 7 (sete) votos; 
e vereador Renato Machado: 3 (três) votos. Apuração: 10 (dez) votos válidos. Resultado da escolha 
do 1º membro: vereador Jorge de Baduca; votação aberta para escolha do 2º membro da 
Comissão: vereador Ivonaldo: 6 (seis) votos; e vereador Isaac: 4 (quatro) votos. Apuração: 10 (dez) 
votos válidos. Resultado da escolha do 2º membro: vereador Ivonaldo; votação aberta para 
escolha do 3º membro da Comissão: vereadora Cláudia Gomes: 8 (oito) votos; e vereador Renato 
Machado: 2 (dois) votos. Apuração: 10 (dez) votos válidos. Resultado da escolha do 3º membro: 
vereadora Cláudia Gomes. Votação encerrada. Proclamação dos membros eleitos para a 
Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e Planejamento: vereadores Jorge de Baduca; 
Ivonaldo e Cláudia Gomes. III – Comissão de Obras, Serviços Públicos e Mobilidade Urbana:  
votação aberta para escolha do 1º membro da Comissão: vereador Júnior de Montinha: 10 (dez) 
votos. Apuração: 10 (dez) votos válidos. Resultado da escolha do 1º membro: vereador Júnior de 
Montinha; votação aberta para escolha do 2º membro da Comissão: vereador Simiãozinho: 10 
(dez) votos. Apuração: 10 (dez) votos válidos. Resultado da escolha do 2º membro: vereador 
Simiãozinho; votação aberta para escolha do 3º membro da Comissão: vereador Isaac: 7 (sete) 
votos; e vereador Tonho Dominici: 3 (três) votos. Apuração: 10 (dez) votos válidos. Resultado da 
escolha do 3º membro: vereador Isaac. Votação encerrada. Proclamação dos membros eleitos 
para a Comissão de Obras, Serviços Públicos e Mobilidade Urbana: vereadores Júnior de 
Montinha; Simiãozinho e Isaac. IV – Comissão de Educação, Saúde, Meio Ambiente, Cultura, 
Desporto e Assistência Social: votação aberta para escolha do 1º membro da Comissão: vereador 
Renato Machado: 6 (seis) votos; vereador Louro: 2 (dois) votos; vereador Tales Pinheiro: 1 (um) 
voto; e vereador Simiãozinho: 1 (um) voto. Apuração: 10 (dez) votos válidos. Resultado da escolha 
do 1º membro: vereador Renato Machado; votação aberta para escolha do 2º membro da 
Comissão: vereador Tales Pinheiro: 7 (sete) votos; e vereadora Cláudia Gomes: 3 (três) votos. 
Apuração: 10 (dez) votos válidos. Resultado da escolha do 2º membro: vereador Tales Pinheiro; 
votação aberta para escolha do 3º membro da Comissão: vereador Simiãozinho: 7 (sete) votos; e 
vereadora Cláudia Gomes: 3 (três) votos. Apuração: 10 (dez) votos válidos. Resultado da escolha 
do 3º membro: vereador Simiãozinho. Proclamação dos membros eleitos para a Comissão de 
Educação, Saúde, Meio Ambiente, Cultura, Desporto e Assistência Social: vereadores Renato 
Machado; Tales Pinheiro e Simiãozinho. Ordem do Dia encerrada. GRANDE EXPEDIENTE aberto. 
Pronunciamentos (tempo regimental de 7 minutos, permitido apartes). Os oradores regularmente 
inscritos declinam da prerrogativa de uso da palavra neste Expediente da sessão. Grande 
Expediente encerrado. Nas considerações finais da sessão o senhor presidente agradece pela 
presença dos vereadores, dos colaboradores da Casa, dos cidadãos presentes e do público que 
teve acesso a sessão por meio das redes sociais. Sessão encerrada. Fica marcada sessão 
ordinária deliberativa para o mesmo local no dia e hora regimentalmente estabelecidos. Esta ata foi 
elaborada pela Secretaria Executiva da Casa com base na síntese dos atos da sessão e em 
documentos e/ou reprografias remetidas à Secretaria, sob a orientação do 1º Secretário da Mesa 
Diretora dos trabalhos, e submete-se à deliberação do Plenário. Sala das Sessões da Câmara 
Municipal de São João Batista aos vinte e nove dias do mês de março do ano de dois mil e vinte 
três.  
 



 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO BATISTA 
PALÁCIO DO POVO JORGE GONÇALVES FIGUEIREDO 

Câmara Municipal de São João Batista – Ata 5ª sessão ordinária deliberativa – 29/03/2023 
 

 

6 

 
Fui presente:  
 
Vereador Antonio José Pinto Dominici 
 
Vereador Carlos Celso Lindoso 
 
Vereador Carlos Renato Ferreira Machado 
 
Vereadora Claudiane Gomes Rodrigues 
 
Vereador Francisco Pinto Santos 
 
Vereador Ivonaldo Sodré Pinto 
 
Vereador João Batista Penha Cutrim 
 
Vereador Jorge Luis Madeira Nunes 
 
Vereador Mário Diniz Serra Freire Júnior 
 
Vereador Simião Ferreira Filho 
 
Vereador Tales Lima Pinheiro 
 


